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Vážení čtenáři,
rozhodly jsme se s kolegyněmi Zdenou a Katkou,
že v letošním roce zkusíme děti ze školky seznámit
s různými profesemi.

Naplánovali jsme, že oslovíme starostu obce 
Hrusice, varhanici Markétu Lakosilovou, kte-
rá hraje v hrusickém kostele, hrusické mysliv-

ce, hasiče a zemědělce, protože nám jejich práce připa-
dá důležitá, zajímavá a myslíme si, že by to tak mohly 
vnímat i naše děti.

První návštěva se uskutečnila 29. listopadu 2022, 
kdy si na nás udělal čas hrusický starosta Petr Skle-
nář. Ukázal nám obecní úřad, děti si vyzkoušely zá-
věsný odznak, který starosta užívá při občanských 
obřadech a významných událostech. Seznámil nás 
s kamerovým systémem, vyprávěl nám o různých čin-
nostech, kterými se v rámci své funkce zabývá. Děti 

hodně zajímalo, co ho na jeho práci baví více a co méně. 
Ukázal nám také model rodného domu Josefa Lady.

14. prosince 2022 jsme navštívili hrusický kostel, 
kde jsme si už podruhé zazpívali koledy za doprovodu 
varhan, na které hrála Markéta Lakosilová. Pro nás 
všechny to byl krásný zážitek.

7. března 2023 přišli do školky zástupci hrusických 
myslivců Josef Svoboda a Václav Vančura. Přinesli 
s sebou spoustu loveckých trofejí – růžky, parůžky, 
lopatky od daňka, vycpané veverky a hodně obrázků 
zvířat, které můžeme v přírodě kolem Hrusic potkat. 
Velice zajímavě nás oba myslivci seznámili s péčí 
o zvířata a přírodu. Přišli oba v myslivecké uniformě 
a předali dětem spoustu nových informací.

Ještě nás čeká setkání s hrusickými hasiči a země-
dělci, ale počkáme si na teplejší počasí, abychom si 
mohli všechny stroje – auta, traktory, kombajny a ná-
klaďáky pořádně prohlédnout.
Lenka, Zdeňka, Katka – učitelky ze školky

BŘEZEN – DUBEN

Nahlížíme do světa dospěláků
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Udělení čestného občanství
Za významný celoživotní přínos pro obyvatele obce 
Hrusice a rozvoj obce samotné bylo na návrh staros-
ty obce zastupitelstvem odsouhlaseno udělení čestného 
občanství panu Ing. Václavu Vávrovi, in memoriam. 
Předání čestného občanství je plánováno v rámci oslav 
28. září 2023 v kostele sv. Václava v Hrusicích.

Směna části pozemků
Na žádost majitele pozemku došlo po odsouhlasení za-
stupitelstvem ke směně části obecního pozemku s po-
zemkem v jeho vlastnictví. Jedná se o směnu sousedních 
pozemků o stejné rozloze, kdy část oplocení z pozemku 
vlastníka zasahuje do obecního a naopak.

Dar pozemku obci
Zastupitelstvo souhlasilo s darem pozemku parc. č. 155 
obci.

Představení návrhů dopravní úpravy hrusické 
návsi
Na zasedání zastupitelstva došlo k představení návrhů 
dopravní úpravy v centru obce. S dopravními odborní-
ky, PČR a KSÚS se bude jednat o možnostech, jak do-
pravní situaci v obci nejlépe vyřešit. V úvahu přicházejí 
dvě varianty – varianta ponechat silnici III. třídy tak, 
jak je, ale stavebně ji vymezit, nebo varianta přeložit 
silnici III. třídy až za hospody. Podrobněji se k tématu 
dočtete dále v rubrice „Zprávy z OÚ“.

Jak již bylo na zasedání zastupitelstva několikrát ře-
čeno, jedná se prozatím pouze o představení těchto 
návrhů. Oba zmíněné návrhy jsou k nahlédnutí také 
na webových stránkách obce.

Smlouva o smlouvě budoucí na zřízení věcného 
břemene – ulice Luční
Zastupitelstvo odsouhlasilo zřízení věcného břemene 
na poz. parc. č. 2297/1 v k. ú. Hrusice na žádost spo-
lečnosti ČEZ distribuce a uzavření Smlouvy o smlouvě 
budoucí na zřízení věcného břemene. Jedná se o ulože-
ní 11 bm kabelu nízkého napětí v ulici Luční za jedno-
rázovou náhradu 4 500 Kč.

Podpora Linky bezpečí
Zastupitelstvem byl schválen fi nanční dar z rozpoč-
tu obce na podporu provozu Linky bezpečí ve výši 
5 000 Kč.

Poskytnutí dotace spolku TJ Sokol Hrusice
Zastupitelstvo obce Hrusice schválilo v souladu s pro-
gramem pro poskytování dotací neziskovým organi-
zacím a spolkům z rozpočtu obce Hrusice poskytnutí 
dotace spolku TJ Sokol Hrusice ve výši 200 tis. Kč.

Souhlas se zápisem do kroniky obce Hrusice 
a odměna kronikáři
V souladu se zákonem byl zastupitelstvem odsouhla-
sen zápis kronikáře do kroniky obce Hrusice za rok 
2022 a zároveň byla stanovena odměna kronikáři 
ve výši 7 000 Kč/rok.

Anketa – zhasínání VO
Začátkem března byl prostřednictvím mobilního 
rozhlasu proveden průzkum veřejného mínění hru-
sických občanů k otázce zhasínání veřejného osvět-
lení v obci v nočních hodinách (např. v rozmezí 
23.30 – 4.00 hod.). SMS dotaz byl odeslán 392 uži-

vatelům, 386 zpráv bylo úspěšně doručeno, přičemž 
svou odpověď odeslalo obecnímu úřadu celkem 
214 uživatelů. Tato anketa dopadla ve prospěch ome-
zení nočního svícení, 66 % odpovědí bylo pro zhasí-
nání. O fi nálním rozhodnutí v této záležitosti bude 
hlasováno na některém z příštích ZO.

Zasedání zastupitelstva

Zprávy z obecního úřadu

Vybíráme některé body ze zasedání zastupitelstva obce konaných 13. prosince a 10. ledna. 
Kompletní zápisy ze zasedání naleznete online na webových stránkách obce (www.obec-hrusice.cz).

Příští zasedání zastupitelstva
obce se bude konat

9. května 2023 od 18.30 hodin
v budově obecního úřadu s možností sledování on-line.
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Studie úprav ulice Náves
Před více než dvěma lety, přesně 11. září 2020, se 
uskutečnila diskuse vedení obce a občanů s ar-
chitekty z ČVUT, s úmyslem zamyslet se nad tím, 
co nás v historickém jádru obce nejvíce pálí. Někte-
ré podněty se již povedlo uskutečnit, jiné se zpra-
covávají. Palčivým tématem, který zmiňovali snad 
všichni účastníci společného setkání, je náves, a to 
hlavně silnice mezi hospodami, její dopravní řeše-

ní a obrovská nekázeň parkujících vozidel. K tomu 
opět připomínáme, že parkování kolem hospod není 
dle platných pravidel silničního provozu možné, a to 
z několika důvodů. Při stání musí zůstat vždy vol-
ný minimálně jízdní pruh o šíři 3 metry v každém 
směru, to znamená, že pokud někde zaparkuji, musí 
kolem mého vozu zůstat průjezdný prostor o šíři 
6 metrů. Takto široká silnice v Hrusicích prakticky 
neexistuje. Dále se musí dodržovat vzdálenost 5 me-
trů od hranice křižovatky, a to v obou směrech, také 
není povoleno stání v zeleni. Pokud tedy odstavujete 
své vozidlo, zamyslete se, prosím, zdali splňujete tyto 
předpisy.

Vraťme se ale zpět k jádru věci. Na základě pod-
nětů ze společné schůzky byla zpracována komplex-
ní studie dopravního řešení ulice Náves, která byla 
představena na posledním veřejném zasedání zastu-
pitelstva obce (21. března 2023). Přestože bylo hned 
v úvodu vysvětleno, že se jedná pouze o seznámení 
se studií, zazněly velké obavy přítomných vlastníků 
nemovitostí v této ulici. Znovu vysvětlujeme, že pro-
to, aby zastupitelstvo mohlo zodpovědně rozhodnout, 
je potřeba mít komplexní pohled na věc, být sezná-
men s možnými variantami řešení a následně zvážit 
všechna pro a proti.
Nám se nabízí dvě varianty.
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Ta první spočívá v přeložení silnice III/3353 za hos-
pody, zároveň s ní by muselo dojít k přemístění au-
tobusových zastávek. Tím by došlo ke zklidnění do-
pravy mezi hospodami, i když by tato silnice plně 
uzavřít nešla, protože je potřeba zajistit průjezd vel-
kých nákladních vozidel podnikajících osob, které 
mají sídlo v ulici Náves. To by šlo vyřešit automatic-
ky zajíždějícím sloupkem, jehož ovládání by dotčení 
měli k dispozici.

Druhá varianta spočívá ve stavební úpravě stávající 
silnice, a to tím, že by byla jasně vyznačena silniční 
šíře a prostor zahrádek kolem hospod by byl mírně 
zvýšen a dán do obrubníků. Celá silnice by mohla 
být též mírně zvýšena a mohl by být změněn povrch 
do kostek, aby se docílilo snížení rychlosti a celý pro-
stor dostal „historičtější“ ráz.

Samozřejmě bude fi nální rozhodnutí řešeno s dotče-
nými vlastníky nemovitostí, s odborníky na dopravu 
a policií.

Nový chodník
Zároveň se zamýšlenou úpravou návsi jsme již začali 
projektovat chodníky k památníku, a to včetně odvod-
nění části od bytovek k návsi, kdy od bytovek stéká 
velké množství dešťové vody do soukromých zahrad.

Úpravy parčíku
Další změnou je úprava parčíku mezi stá-
vajícími autobusovými zastávkami i jeho 
širšího okolí, kterou řešíme s architekty. 
Chtěli bychom docílit revitalizace zeleně, 
úpravy svahů kolem chodníků a doplnění 
o smart prvky, jako jsou solární lavičky, 
autobusové zastávky se solární střechou 
(a to i na zastávkách Na Šmejkalce a Vlčí 
Halíř, abychom je mohli nasvětlit), digi-
tální informační panely (nahrazení sou-
časných informačních ploch) apod.

Nová lávka
Zároveň jsme zadali výrobu nové lávky 
přes hrusický potok u Jedličkovy louže, 
a to včetně nového sezení v těchto mís-
tech. Dále řešíme zklidnění a ochranu chodců od ulice 
Turkovická až ke křížení s ulicí U Truhlárny, a to včet-
ně přesunu dopravního značení „začátek obce“ až k této 
křižovatce, aby i zde došlo ke zpomalení rychlosti.

Úsekové měření v obci
Ve spolupráci s Ladovým krajem a městem Říčany při-
pravujeme zavedení úsekového měření v obci. Máme 
vytipované tři lokality – od hřbitova po náves, úsek 

Turkovické ulice a ulice Pod Kouty. Je otázkou, zda 
radary poskytnou trvalé řešení. I když svou služ-
bu plní, tak faktem je, že řidiči většinou zpomalí jen 
a pouze v měřených úsecích. Vše samozřejmě bude zá-
viset na podmínkách, které právě v tuto dobu připra-
vuje město Říčany (otázka plateb za pronájem radarů 
apod.). Následně bude možné vyčíslit dopad do rozpoč-
tu obce, jelikož výnos z případných pokut jde všechen 
městu Říčany.

Nový přechod pro chodce
Další projekční práce se připravují na silnici II/508, kdy 
zvláště pěší tuto silnici musejí při cestě na vlakové ná-
draží překonat. Ve spolupráci s obcí Mirošovice jsme již 
v minulosti v rámci legalizace dopravního značení uli-
ce Pod Kouty přesunuli začátek obce Mirošovice hned 
za dálniční nadjezd, tím mělo dojít ke snížení rychlos-
ti na 50 km/hod., ale opět, kdo to dodržuje… Druhým 
důvodem byl záměr vybudovat přechod pro chodce přes 
tuto silnici, jelikož přechod může být vybudován pouze 
v obci. Zřízení přechodu bohužel nelze provést jen vy-
značením zebry na silnici a umístěním svislého doprav-
ního značení. Přechod musí být nasvětlen, ale opět, ne-
může být nasvětlen pouze přechod, ale i prostor kolem 
něj, aby řidiči nevjížděli ze tmy do světla a znovu do tmy. 
Koncem března jsme tak podali žádost o grant „Oranžo-
vý přechod“ u společnosti ČEZ.

Oprava dešťové kanalizace
Dále nás ještě na jaře čeká, po skončení uzavírky sil-
nice III/3353, oprava havarijního stavu dešťové kana-
lizace v křížení ulic Pod Kouty a Pod Ježovem. Odvod-
nění bylo při výstavbě kanalizace poškozeno, oprava 
byla provedena nevhodným způsobem, a to snížením 
průměru odvodňovací trubky a zaizolováním pomo-
cí PU pěny. Ostatně není to poprvé, co jsme narazili 
na podobně nevyhovující stavební řešení. Výše uvedená
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trubka tak bude vyměněna, jelikož při větších deštích 
již voda vyvěrá na silnici a ta se začíná propadat.

Další probíhající projekty:
• Výstavba komunikace a inženýrských sítí v ulici 
Zahradní. Projekt je hotový a probíhá řízení pro sta-
vební povolení.
• Vodovod Hrusice – napojení na Želivku. Ukončena 
fáze stanovení trasy pro vedení vodovodu, souhlasy 
všech dotčených vlastníků získány. Zahájena sondáž 
a projektování.
• Realizuje se zateplení budovy obecního úřadu.
• Výsadba stromů (podzim 2023) – ve spoluprá-
ci s KSÚS příprava obnovy stromořadí od hřbitova 
až po křižovatku s Ondřejovskou. Dále pak výsadba 
stromů v ulici Josefa Lady v úseku náves – památník 
a vyčistění stráně v ulici Turkovická od rybníka k uli-
ci U Truhlárny s opětovnou výsadbou nových stromů. 
Celkem bude vysazeno cca 200 stromů.

Úplná uzavírka silnice III/3353 
Ve dnech 18. dubna až 19. května 
2023 dojde k úplné uzavírce silni-
ce III/3353, a to v úseku od kři-
žovatky Mnichovice–Hrusice–On-
dřejov (Vlčí Halíř) po křižovatku 
Hrusice–Turkovice–Senohraby.

Silnice bude uzavřena ve třech 
částech (v tuto chvíli se jedná 
o předběžný harmonogram, který 
může být upraven):
1. Uzavírka Vlčí Halíř–Náves 
(18. dubna – 28. dubna): Tato část 
nelze objet autobusy PID. Auto-
busy PID projedou obcí Hrusice 
od začátku ranních spojů po spoj 
odjíždějící ze zastávky Hrusice 

v 7:59. Následné spoje budou odřeknuty a pojedou 
po objízdné trase po ulici Ondřejovská do Ondřejo-
va se zastávkou Hrusice, Vlčí Halíř. Odpoledne bude 
do obce zajíždět pouze linka 651. V případě komplikací 
s dopravou do Hrusic (zvláště pro starší a nemohoucí 
občany) kontaktujte obecní úřad. Víkendové autobuso-
vé spoje budou odřeknuty po celý den. Do 8.00 hodin 
bude také umožněn odjezd obyvatel z dotčené lokality.
2. Uzavírka Náves (29. dubna – 7. května): Autobusová 
doprava bude vedena po objízdné trase po ulici Josefa 
Lady (Hrušov), autobusová zastávka „Na Šmejkalce“ 
bude přesunuta za křižovatku směr Senohraby, auto-
busová zastávka „Hrusice“ bude přesunuta ke koste-
lu. Do 8.00 hodin bude opět možno opustit dotčenou 
lokalitu.
3. Uzavírka Turkovická (8. května – 19. května): Au-
tobusová doprava bude vedena po objízdné trase 
po ulici Josefa Lady (Hrušov), autobusová zastávka 
„Na Šmejkalce“ bude přesunuta za křižovatku směr 

Senohraby, autobusová zastávka 
„Hrusice“ bude přesunuta ke kos-
telu. Do 8.00 hodin bude opět mož-
no opustit dotčenou lokalitu.

Vjezd do uzavřených lokalit bude 
umožněn v odpoledních hodinách 
po souhlasu stavby dle technických 
podmínek. Děkujeme za pochopení 
a shovívavost, odměnou nám bude 
následně opravená komunikace. 
Děkujeme za respektování do-
pravního omezení, předejdete tím 
poškození vozidel či zařízení tech-
nické infrastruktury ve vlastnictví 
obce Hrusice.

Vítání občánků
Výzva pro rodiče, kteří se se svými 
dětmi chtějí účastnit slavnostní-
ho vítání občanů, které proběhne 
v druhé polovině měsíce června. 
V souladu s nařízením GDPR je 
nutné, abyste se sami nahlásili 
na obecním úřadě, stačí e-mailem 
na ou@obec-hrusice.cz, a to nejpoz-
ději do 26. května 2023.

Úklid obce
Letos připadl jarní úklid obce
na apríla, dobrovolníci se však 
zodpovědně a se vší vážností ujali 
svého úkolu a obec od odpadků vy-
čistili. Pomohli také mladí hasiči 
v rámci svého čtvrtečního hasič-
ského tréninku.
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Zápis do mateřské školy Hrusice
na rok 2023/2024

Cives honorati Hrusicienses
aneb Čestní občané Hrusic

Zápis je určen i pro ukrajinské děti.
Datum a čas konání: v úterý 9. května 2023 od 16.30 
do 18.00 hodin
Místo konání: v budově MŠ Hrusice
S sebou přineste: rodný list dítěte, občanský průkaz 
jednoho z rodičů a vyplněnou přihlášku
Formulář „Přihlášky do MŠ“ si je možno od 1. dub-
na osobně vyzvednout ve školce nebo je ke stažení 
na webových stránkách MŠ. Přihlášku je nutné ne-
chat potvrdit pediatrem.

Kritéria pro přijímání dětí do Mateřské školy 
Hrusice pro rok 2023/2024
Do Mateřské školy Hrusice jsou až do naplnění kapa-

city přijímány děti v tomto pořadí:
1. Děti ve věku odpovídajícímu poslednímu roku před 
zahájením školní docházky a děti s odkladem školní 
docházky, pro které je předškolní docházka povinná, 
s trvalým bydlištěm v obci Hrusice.
2. Děti, které před začátkem školního roku dosáh-
nou nejméně čtvrtého roku věku s trvalým bydlištěm 
v obci Hrusice.
3. Děti, které před začátkem školního roku dosáhnou 
nejméně třetího roku věku s trvalým bydlištěm v obci 
Hrusice.
4. Děti, které nemají trvalý pobyt v obci Hrusice podle 
data narození, tj. od nejstarších po nejmladší.
Lenka Rajdlová, ředitelka mateřské školy

Zastupitelstvo obce Hrusice na svém zasedání 
dne 21. února 2023 rozhodlo usnesením udělit 
„čestné občanství obce Hrusice“. Tento akt 
z okruhu tzv. správního práva je poměrně 
výjimečnou událostí v historii každé obce 
či města. Proto snad bude vhodné podat 
čtenářům Hlasu Hrusic alespoň stručnou 
informaci o této události spolu se zprávou
o tom, kolika osobnostem byl v dějinách 
obce Hrusice tento čestný titul udělen.

VČeské republice je možné podle zákonné úpra-
vy udělit čestné občanství obce, města nebo 
městské části hlavního města Prahy. Titul 

náleží osobnostem, které se zasloužily o jejich rozvoj. 
Titul může být udělen také „in memoriam“, byť je 
jeho platnost omezena narozením a úmrtím oceně-
né osobnosti. (Poznámka na okraj: Český právní řád 
bohužel tuto spornou okolnost zákonným způsobem 
neřeší.) O udělení (stejně jako o případném odnětí) 

čestného titulu rozhoduje zastupitelstvo v samostat-
né působnosti.

Pohlédneme-li do historie naší obce, snadno zjis-
tíme, že k této události došlo skutečně výjimečně. 
Není ovšem pravdivá informace, která byla uvedena 
kdysi v Hlasu Hrusic (číslo 10 z října 2015), o tom, 
že institut udělení čestného občanství byl v naší obci 
poprvé uplatněn od roku 1848, kdy se Hrusice staly 
samosprávnou obcí, právě v roce 2015. Kronikářské 
zápisy svědčí o něčem jiném.

Jak to tedy ve skutečnosti bylo? Od roku 1848 byl 
institut správního práva v podobě „udělení čestného 
občanství“ uplatněn v Hrusicích celkem čtyřikrát, 
a to v letech 1926, dvakrát v roce 2015 a pak v roce 
letošním. Kdo tedy byl či je nositelem titulu „čestný 
občan obce Hrusice“? Zde je představení osobností, 
které tento titul obdržely:

1. 1926
Rozhodnutím zastupitelstva obce v čele se starostou 
Josefem Čihákem bylo „čestné občanství obce Hrusi-
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ce“ uděleno panu Josefu Smolákovi.
J. Smolák působil v letech 1880–1920 jako řídící uči-

tel hrusické školy. Představoval typického „vesnické-
ho kantora“. Byl nejen výborným pedagogem (za  jeho 
působení navštěvoval hrusickou školu také malý Josef 
Lada), ale rovněž výrazným představitelem kulturního 
a společenského života Hrusic. Například byl spoluza-
kladatelem Záložního a spořitelního spolku pro Hrusi-
ce a okolí. Organizoval různé kulturní a společenské 
akce (například hromadný zájezd na Zemskou jubilejní 
výstavu v Praze v roce 1891, na které byla z Hrusic 
prezentována mimo jiné školní „Sbírka hospodářských 
semen a výrobků z nich“, jejímž autorem byl právě 
J. Smolák) a zejména nastudoval a uspořádal mnohá 
dětská divadelní představení.

2. 2015
Na v pořadí 12. setkání hrusických občanů a rodáků, 
které se konalo v sobotu 26. září 2015, bylo na zákla-
dě rozhodnutí zastupitelstva obce v čele se starostou 
L. Tesaříkem veřejně uděleno „čestné občanství obce 
Hrusice“ hned dvěma osobnostem:

Předně bylo uděleno panu Antonínu Vávrovi, rodá-
ku z hrusického čísla popisného 3.

A. Vávra (1929–2018) byl především velkým hrusic-
kým patriotem a také výraznou osobností veřejného, 
společenského a sportovního života naší obce. Celkem 
48 let působil jako hospodář TJ Sokol Hrusice, v de-
vadesátých letech minulého století pracoval jako re-
daktor Hlasu Hrusic, od roku 1992 do roku 2017 vedl 
hrusickou obecní kroniku, řadu let prováděl zájemce 
výstavou hrusických modelů Antonína Jedličky a rov-
něž organizoval vlastivědné zájezdy a návštěvy výstav 
a divadelních představení.

Druhou osobností, které byl udělen čestný titul, se 
stal hrusický chatař pan Ing. Miloslav Milostný.

Ing. M. Milostný (nar. 1932) si v roce 1967 postavil 
v Hrusicích rekreační objekt. V roce 1972 stál u zro-
du Spojených osad Hrusic, kde po dlouhá léta vyko-
nával funkci šerifa. Výrazně se zasloužil o propojení 
obce s hrusickými chataři. Dokázal organizovat akce, 
kterých se rádi zúčastnili občané spolu s chataři, jako 
byla tzv. Ladovská zabijačka, populární osadní potla-
chy, dětské karnevaly, zájezdy atd. Jeho zásluhou byly 
hrusické modely Antonína Jedličky zpřístupněny ši-
roké místní i návštěvnické veřejnosti. Svými kreslíř-
skými schopnostmi dokázal zdařile imitovat obrázky 
Mistra Josefa Lady. S jeho dílky se můžeme setkat 
na řadě míst v Hrusicích a okolí.

3. 2023
Zastupitelstvo obce Hrusice na svém zasedání 21. úno-
ra 2023 rozhodlo o udělení „čestného občanství obce 
Hrusice in memoriam panu Ing. Václavu Vávrovi, ro-

dáku z hrusického čísla popisného 3 a bratru pana An-
tonína Vávry.

Ing. V. Vávra (1936–2023) se vrátil do Hrusic ve dru-
hé polovině sedmdesátých let minulého století. Jeho 
výrazným životním počinem bylo to, že se stal v roce 
1987 první soukromým živnostníkem v Hrusicích, když 
ve svém domě začal provozovat soukromé zahradnictví. 
Na konci roku 1989 se stal jako představitel pozdější 
strany KDU-ČSL spoluzakladatelem Občanského fóra 
v Hrusicích. Mimo jiné byl také jedním z organizáto-
rů zájezdu hrusických věřících na slavnost svatořeče-
ní sv. Anežky České. V letech 1990 až 1993 vykonával 
jako zvolený člen zastupitelstva obce funkci místosta-
rosty, na kterou však musel z důvodů rozdílných přístu-
pů k řízení obecního života rezignovat. Dlouhá léta se 
vzorně staral o výzdobu hrusického kostela sv. Václava 
a rovněž obstarával květinovou výzdobu mnoha spole-
čenských a kulturních akcí v Hrusicích. Kromě toho 
zorganizoval pro hrusické občany zájezdy do mnoha ev-
ropských poutních míst.

V závěru našeho vyprávění o hrusických čestných 
titulech je možné zmínit ještě jednu zajímavost. Nej-
slavnější hrusický rodák Mistr Josef Lada byl také no-
sitelem čestného titulu. Stal se „Čestným pantatínkem 
Vlastenecko-dobročinné obce Baráčníků v Hrusicích“, 
jak o tom svědčí pamětní deska umístěná v roce 1958 
na domě, který stojí na místě Ladova rodného domku.
Martin Hemelík st.,
kronikář obce Hrusice
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Osmička odešla z devítky!

Patří mezi devítku osob, které 
jsem v roce 1982 namaloval 
na svůj velký obraz „Soused-

ské posezení v hospodě U Sejků“, 
jenž jsem vytvořil na přání pana 
Antonína Sejka, slavného hrusic-
kého hostinského. Všechny osoby 
jsem tehdy vyobrazil jako přímé 
portréty a jsou si podobné. Obrázek 
velikosti A2 je inspirovaný tvorbou 
Mikoláše Alše, osobně si ho velmi 
cením a považuji ho za možná nej-
lepší, co jsem kdy namaloval.

Pan Sejk mi dal pouze ten slav-
ný verš: „Když jsem šel od Sejkovic, 
měl jsem jich v sobě už víc. Sám 
bych to sotva stačil, domů mě kozel 
tlačil!“

Sousedy a chataře, které jsem 
tam vypodobnil, také každý znal, 
ale jistě neškodí, když je na pa-
mětnou uvedu: nahoře uprostřed 
pan Antonín Sejk, vlevo Alois Po-
řízek, vpravo moje maličkost Mi-
loslav Milostný, dole zleva Rudla 
Bauer, první šerif SOH Jaroslav 
Pišna, Standa Štěpán, Josef Svo-
boda – předseda NF, Adolf Míchek 
– rychtář obce baráčníků a kos-
telník a dole pak s kozlem vzácný 
soused František Strnad. Celkem 
devět občanů, kteří se různou mě-
rou zasloužili o naši obec, a dnes 
už pouze jeden naživu.

Lojza Pořízek si velice vážil 
toho, že na tom historickém ob-
rázku a v této společnosti je. Ještě 
v pátek 17. února, když jsme spolu 
seděli u piva, byl pyšný na to, že 
z té vzácné devítky jsme právě my 
dva ještě tady! A za pár dní to bylo 
všechno neuvěřitelně jinak…

Alois Pořízek byl v Hrusicích 
velice známou osobou. Ještě v le-
tech svého zaměstnání jako šofér 
v jednom stavebnictví v Praze 
vydatně pomáhal obci, občanům 

i chatařům v jejich tehdy nelehké 
stavební činnosti. 

Měl také dlouholeté velké záslu-
hy na velmi úspěšné činnosti Spoje-
ných osad Hrusic. Víc než třicet let 
byl jakožto ladovský vodník neod-
myslitelným symbolem našich slav-
ných 44 Dětských karnevalů. On 
měl také tu výhodu, že měl vždy pl-
novous a „líčení“ měl tedy zdarma.

Odešel nám velký kamarád, 
vždy ochotný pomoci. Lojzo, moc 
děkujeme a nezapomeneme. A já 
současně přiznávám, že si na tvoji 
památku také často rádi připijeme 
tvým oblíbeným rumem.
Miloslav Milostný, šerif SOH

V úterý dne 21. února 2023 zemřel ve svých nedožitých 84 letech náš velký kamarád 
Lojza Pořízek z osady Prašivka. Říkali jsme mu také „Šmitec“.



sdělení občanů

› 9 ‹

Rozloučení

Každý z nás ho poznal z jiné 
stránky, ale snad nikdo ne-
může říci, že by nebyl člo-

věkem dobrým a laskavým, který 
vždy pomáhal druhým. Kamarád 
Alois Pořízek se narodil v Praze 
a na své dětství a mládí nevzpomí-
nal vždy s láskou a jak často říká-
val, nebyly to vždy pěkné časy. O to 
víc byl šťastnější, když koncem še-
desátých let zakoupil v Hrusicích 
pozemek, na kterém postavil svou 
chatu, kam se na důchod přestěho-
val. V této době pracoval jako řidič 
ve stavebninách, a tak pomáhal se 
sháněním stavebního materiálu 

pro chataře i místní občany. Nema-
lou zásluhou také přispěl při bu-
dování krásného areálu na osadě 
Prašivka. Velice aktivně se podí-
lel na společenském životě v Hru-
sicích, kde si ho střední a starší 
generace pamatují jako nezapo-
menutelného vodníka
nebo drába na Vepřo-
vých hodech.

V Hrusicích žil se 
svojí družkou Mílou 
ve spokojeném a navzá-
jem se podporujícím 
vztahu, bohužel jeho 
drahá Míla mu však 
již před čtyřmi lety 
zemřela, a tak zůstal 
ve své chatičce sám. 
Velice rád se scházel 
se svými kamarády 
v hospůdce „U Sejků“, 
kde se postupem času 
stal jedním z místních 
štamgastů. Myslím, 
že vzpomínky a zážit-
ky, které jsme s ním 
prožili, nejde ani spo-
čítat.

Drahý Lojzíku, odešel jsi nám, 
ale vzpomínky na tebe nám zůsta-
nou, proto si dovolujeme citovat 
tvou nejoblíbenější hlášku „Dáte 
si, kamarádi, se mnou někdo pa-
náka?“
Kamarádi z Hrusic

Vážení spoluobčané, milé kamarádky a kamarádi, v úterý 21. února nás navždy opustil
náš kamarád a všemi obdivovaný hrusický vodník Alois Pořízek. Zemřel náhle,

těsně před svou plánovanou oslavou krásných 84. narozenin.

KULTURA – PLÁNOVANÉ AKCE
Sobota 20. května 2023

Pochod kocoura Mikeše
a pohádkové Hrusice

Pátek 2. června 2023
Noc kostelů

Sobota 3. června 2023 
Dětský den

Sobota 24. června 2023 v 19.00 hod. 
Koncert v kostele sv. Václava v rámci 

Dvořákova festivalu

Neděle 25. června 2023
První promítání letního kina
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Začali jsme nový rok velkým 
svátkem Panny Marie, Matky 
Boží. Další velký mariánský 
svátek Zvěstování Páně 
připadl na 25. března.

Anděl Gabriel přišel k Pan-
ně Marii a zvěstoval jí, 
že má být matkou Božího 

syna. Záleželo na tom, zda řekne 
ANO, nebo NE. Její ANO rozhodlo 
o osudu nejen židovského národa, 
ale celého světa. Být matkou Bo-
žího syna, to je více než být prezi-
dentkou. Počala dítě, které nebylo 
obyčejné, ale byl to Boží syn, který 

se v Panně Marii stal synem lid-
ským a nepřestal být synem Bo-
žím. Syn Boží a syn člověka, jak 
jsme zpívali v jedné koledě o Vá-
nocích. Pozdrav anděla si denně 
připomínáme v modlitbě Anděl 
Páně. Dříve nám to připomínaly 
kostelní zvony. Známe jako po-
zdrav i to, co k němu přidala cír-
kev: „Zdrávas Maria, milosti plná, 
Pán s tebou, požehnaná ty mezi 
ženami a požehnaný plod života 
tvého Ježíš. Svatá Maria, Mat-
ko Boží, pros za nás hříšné nyní 
i v hodinu smrti naší. Amen.“

Děkujeme Panně Marii za její 
ANO při Zvěstování, ale také by-

chom mohli děkovat Evě za její 
NE Boží vůli. Šťastná vina, kte-
rá kvůli tomu stáhla Božího Syna 
na svět, aby společně s Pannou 
Marií všechno to zlo napravil. Boží 
dobrota je vždy silnější než všech-
na lidská zloba. Tak i o tom může-
me rozjímat v postní době při po-
božnosti Křížové cesty.

Žijme s Pannou Marií a s Ježí-
šem. Jako Panna Maria a Kristus 
plňme Boží vůli, tedy konejme to, 
co od nás Bůh čeká, i když každý 
z nás je povolán k jinému způsobu 
života.
Žehná P. Ivan Kudláček, 
farář mnichovicko-hrusické farnosti

Zvýšení dostupnosti služeb 
pro osoby v nepříznivé 
životní situaci v regionu 
MAS Říčansko. Místní 
akční skupina Říčansko 
ve spolupráci s neziskovou 
organizací Cesta integrace, 
Terapeutickým centrem 
Modré dveře a Farní 
charitou Mnichovice 
zahajuje od počátku března 
2023 realizaci tříletého 
projektu nazvaného 
Podpora duševního 
zdraví a aktivního řešení 
zadluženosti.

Díky fi nanční podpo-
ře z fondů EU ve výši 
10,5 mil. Kč dojde 

ke zvýšení dostupnosti bezplat-
né psychoterapeutické a psycho-
sociální pomoci a dluhového po-
radenství pro osoby v nepříznivé 
životní situaci. Bude navýšena 
stávající kapacita dluhových po-
radců a psychoterapeutů a roz-
šířeno spektrum jimi poskyto-
vaných služeb. I nadále bude 
zajišťována potravinová a mate-
riální pomoc pro nízkopříjmové 
skupiny obyvatel.

V rámci projektu jsou am-
bulantní formou poskytovány 
individuální terapie dětí a do-
spělých a párové a rodinné psy-
choterapie. Pokud se vy, nebo 
někdo z vašeho okolí, nachází-
te v nepříznivé životní situaci 
a čelíte skutečnostem, které 
byste rádi diskutovali s odbor-
ným psychoterapeutem v bez-
pečném zázemí říčanského pra-

Andělský pozdrav

Nový projekt MAS Říčansko
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coviště, neváhejte kontaktovat Te-
rapeutické centrum Modré dveře 
na tel.: 725 434 812 nebo na www.
modredvere.cz. Pokud nechcete 
nebo nemůžete dojíždět do Říčan 
či dáváte přednost konzultacím 
v méně formálním prostředí, obrať-
te se na terénní psychoterapeutku 
působící v rámci MAS Říčansko 
na tel.: 774 780 543.

Psychické potíže často souvisejí 
s ekonomickou situací jedince. Pro-
to jsou aktivity projektu sestaveny 
tak, aby nabízely komplexní pod-
poru a vedly ke stabilizaci jednot-
livce, potažmo celé rodiny. Kromě 
psychoterapie je v rámci projektu 
poskytováno dluhové poradenství 
a zajišťována potravinová a mate-
riální pomoc. Pokud máte dluhy 
a rádi byste svou aktuální fi nan-
ční situaci konzultovali s odborný-
mi dluhovými poradci, včetně pří-
padných možností oddlužení, ob-
raťte se na Cestu integrace na tel.: 
312 315 284 nebo na www.cestain-
tegrace.cz. Nacházíte-li se ve fi nanč-
ní nouzi, potřebujete-li nasměrovat 
na další sociální služby či pomoci 
s vyřizováním žádostí o  sociální 
dávky, kontaktujte Farní charitu 
Mnichovice na tel.: 605 918 148 nebo 
na webu mnichovice.charita.cz.

Cílem aktivit hrazených z pro-
jektu je zvýšit kvalitu života osob 
v nepříznivé životní situaci a před-

cházet tomu, aby je jejich psychické 
či fi nanční potíže vyčlenily mimo 
většinovou společnost.

Aktuální informace o projektu 
jsou zveřejněny na webových strán-
kách mas.ricansko.eu v sekci Sociál-
ní pomoc.

Veškeré služby v rámci projektu 
jsou poskytovány zdarma!

Podpora duševního zdraví a aktiv-
ního řešení zadluženosti v regionu 
MAS Říčansko (reg. č. projektu: 
CZ.03.02.01/00/22_008/0000054). 
Projekt a jeho aktivity jsou realizo-
vány za fi nanční podpory fondů EU.
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Zachraň žábu
Dobrovolníci ze spolku 
Mnichovickou krajinou 
již třetím rokem v loka-
litě Šmejkalka (rybník 
při cestě směrem Ond-
řejov kousek za Hrusi-
cemi) postaví při silnici 
zábrany, které mají 
žabám při jejich jarní 
migraci pomoci, aby je 
hromadně nepřejížděla
auta. Ta zde často 
profičí velkou rychlostí, 
aniž by řidiči věnovali 
pozornost tvorečkům, kteří po generace 
táhnou do rybníku za silnicí, aby zde 
splnili svou reprodukční povinnost.

Jak se staví zábrana, aby se žáby nedostaly na sil-
nici? Na kolíky se napne plachta, před ni se zako-
pe sběrná nádoba. Ta se vystele listím a větvič-

kami, to proto, aby se měly chycené žabky kde schovat. 
Dobrovolníci kyblíky se žábami ráno a večer přenášejí 
do rybníka. Po skončení páření a kladení vajíček pů-
jdou žáby zpět. Prosíme řidiče o ohleduplnost.
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Co je jarní tah obojživelníků? Žáby se zhruba od půlky 
března až do května přesouvají ze zimovišť k vodním 
plochám. Některé druhy zůstávají věrné určitým mís-
tům rozmnožování po celé generace a vracejí se na ně 
každoročně. Pokud ztráty v žabí populaci způsobené 
dopravou na silnici překročí 25 %, není se často žabí 
společenství schopno s úbytkem vyrovnat a vyhyne. 
Překonání silnice je pro obojživelníky obtížné. Vozovku 
širokou 7 metrů překoná ropucha obecná v průměru 
za 28 minut, skokan štíhlý za 11 minut, ale třeba čol-
ci za 48 min. Během jarního tahu urazí obojživelníci 
často ohromné vzdálenosti. Blatnice odskáče v průmě-
ru 500 m, skokan 1200 m a ropucha dokonce 1700 m. 
Smutné je, když taková žába, která překonala i několi-
kakilometrovou vzdálenost, to nakonec fi nálně odská-
če tak, že přijde o život na pár metrech asfaltu.

Ropucha obecná (Bufo bufo)
Ropucha dosahuje délky okolo 
7 až 15 cm a dožívá se 7 až 10 let. 
Za očima má jedové žlázy, které 
v případě ohrožení vylučují dráž-
divý toxin. Je aktivní především 
za soumraku a v noci. Kromě obdo-
bí rozmnožování žije samotářským 
způsobem života. Jejím úhlavním 
nepřítelem je člověk, ať už se jed-
ná o auta, či zamoření vody jedo-
vatými látkami. Své zimní úkryty 
nalézají ropuchy v zemních dírách, 
pod pařezy, pod listím. Opouští je 
od poloviny března do začátku dub-
na, kdy putují k vodě, aby se moh-
ly spářit. Vrací se do místa svého 
rodiště. Jak ale nacházejí cestu 
ke své rodné vodě, je dosud záha-
dou. Nejsou schopné vidět na větší 
vzdálenost a mimoto se okolí jejich 
cesty může značně měnit (stavby, 
silnice). Ropuchy ale dokážou na-
jít „své“ místo i v případě, že vodní 
plocha byla zasypána. Předpoklá-
dá se, že tu existuje jistá souvislost 
se zemským magnetismem a mě-
síčními fázemi. I přes svou věrnost 
jsou ale ropuchy schopné rychle 
osídlit nové vodní zdroje. Popula-
ce samečků je mnohem početnější. 
Je jich čtyřikrát až šestkrát více 
než samiček, proto se snaží vy-
hledat si vhodnou partnerku již 
cestou k vodnímu zdroji. Samci 
pevně obejmou partnerku v mís-
tech za jejíma předníma nohama 

a nechají se donést na jejích zádech až k vodě. Někteří 
nezadaní samci se snaží soka ze hřbetu samičky sun-
dat. Přitisknutý samec je odkopává zadníma nohama 
a vydává obranné zvuky, které jsou v době rozmnožo-
vání slyšet téměř neustále.

Děkujeme všem dobrovolníkům, kteří se nočního 
a ranního sběru zúčastňují.

Prosíme všechny další přátele žab, aby se zapojili. 
Napište na mnichovickoukrajinou@seznam.cz. Žáby 
je potřeba sbírat i v dalších lokalitách, jako je rybník 
za silnicí směrem na Třemblat, Myšlínský rybník 
a Obecník pod Šibeničním vrchem atd. Obojživelníci, 
stejně jako další drobní tvorové, z naší přírody mizí.

Těšíme se už zanedlouho na viděnou se žábami 
i s vámi dobrovolníky. Každá zachráněná žába se počítá.
Za spolek Mnichovickou krajinou Klára Kabátová
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RŮZNÉ

Uzávěrka dalšího čísla Hlasu Hrusic bude 15. května 2023.
Těšíme se na vaše příspěvky, podněty a nápady k dalším článkům.

Pro zaslání využijte e-mailovou adresu redakce: hlashrusic@obec-hrusice.cz.


